



联合国
贸易和发展会议

Distr.: General
28 November 2025
Chinese
Original: English

第十六届大会

日内瓦

2025年10月20日至23日

不确定时期的区域主义

部长级圆桌会议

贸发会议秘书处编写的概要

1. 贸发会议秘书长在宣布圆桌讨论会开始时强调，区域一体化和南南贸易合作在应对国际贸易不确定性方面的重要性日增。她指出，单边贸易行动变得越来越频繁，所造成的不可预测性对发展中国家以及在这些国家运营的小型企业产生了不成比例的影响。
2. 在这种情况下，区域贸易提供了距离近、可预测的优点和一条切实可行的前进之路。具体而言，在多边进程停滞不前之时，开放的区域主义是一种务实的做法。与排他性的区域集团不同，开放的区域主义促进国际一体化，同时仍然能够容纳非区域伙伴。非洲大陆自由贸易区、东南亚国家联盟和发展中国家间全球贸易优惠制度等倡议是团结和开放的成功范例。此外，她还重申，贸发会议致力于支持促进可持续发展和包容性增长的区域一体化努力。
3. 部长级圆桌会议围绕两个专题小组组织了讨论。第一个专题小组成员如下：摩洛哥工贸大臣；土库曼斯坦贸易和对外经济关系部长；兼柬埔寨商业部国务秘书。第二个专题小组的嘉宾如下：不丹工业、商业和就业大臣；伊拉克贸易部长；肯尼亚贸易部首席秘书。贸发会议国际贸易及初级商品司司长主持了讨论。
4. 第一个专题小组讨论了开放的区域主义在当前动荡不定的贸易格局中日益重要这一问题，以及区域一体化和南南伙伴关系为何既是应对全球不确定性的缓冲力量，又是通向更广泛的多边参与的垫脚石。
5. 嘉宾们重点讨论了开放的区域主义作为应对贸易不可预测性的战略应对措施这一问题，他们一致认为，更密切的区域合作有助于缓解全球贸易中的挑战，并交流了看法和经验。一位嘉宾重点指出，摩洛哥受益于庞大的自由贸易协定网络，其中涵盖了世界近一半的经济体。该网络极大地提高了该国的竞争力和创新能力，从而展示了开放的区域主义的益处。另一位嘉宾强调了开放的区域主义对内陆发展中国家的重要性。他解释说，区域合作促成了一些战略性贸易走廊、能



源伙伴关系、数字倡议和贸易区的创建，所有这些都有助于创造一个更可预测的投资环境。他强调，需要灵活合作、相互尊重，特别是在土库曼斯坦等国推进加入世界贸易组织的进程之际。另一位嘉宾讨论了柬埔寨即将从最不发达国家类别毕业的问题。她强调了开放的区域主义在确保平稳过渡和减少贸易不可预测性方面的作用。此外，她还指出，东南亚国家联盟和区域全面经济伙伴关系是开放的区域合作的成功范例，有助于为贸易和投资创造稳定性。

6. 嘉宾们还讨论了区域一体化方面的挑战，特别是促进包容和可持续发展方面的挑战。一位嘉宾呼吁重新评估贸易规则，特别是服务领域的贸易规则，以更好地反映不断变化的全球经济的现实。另一位嘉宾强调了投资人力资本、推进数字化、支持能源转型、改善交通运输互联互通的重要性。还有位嘉宾主张逐步实现贸易自由化，设定内置的灵活性和更长的过渡期。她还强调指出，需要能力建设和技术援助，特别是电子商务和数字基础设施等领域的能力建设和技术援助。

7. 第二个专题小组探讨了区域一体化如何可以成为多边主义的基础，以及如何确保区域主义补充和加强多边努力并促进可持续发展。

8. 嘉宾们一致认为，开放的区域主义是对多边贸易体系的补充，有助于发展中国家参与全球贸易。一位嘉宾认为，区域合作是通向多边主义的桥梁，也是克服地理限制(如身为内陆国)的一种方式。一些嘉宾强调，积极参与区域一体化增强了他们在多边论坛中的谈判地位，推进了加入世界贸易组织的进程。嘉宾们还强调指出，务必扩大区域贸易协定的范围，以支持包容和可持续发展。一些嘉宾认为，现代贸易协定应该超越关税和市场准入等传统问题。这些协定还应该包括数字贸易、服务、投资和可持续发展方面的条款。一位嘉宾概述了这些对促进包容性经济增长至关重要的要素。另一位嘉宾介绍了不丹格勒普地区的格勒普正念城市倡议的例子，并强调，基于信任的合作比竞争模式更具韧性、更加有效。

9. 主持人指出，讨论重点指出了如何确定贸发会议可以集中精力通过技术援助、政策分析和能力建设支持成员国的领域。一位嘉宾还重点指出了贸发会议在帮助发展中国家制定谈判战略、改革法律框架、改进贸易数据和分析方面的优势。他呼吁贸发会议在这些领域继续提供支持。另一位嘉宾敦促贸发会议扩大对希望融入多边贸易体系的国家的援助。另一位嘉宾还呼吁贸发会议持续支持伊拉克等国进一步参与区域一体化、推进加入世界贸易组织的进程。